

乘明德百年之翼 放飞教育理想

——明德天心中学为孩子终身发展奠基幸福

■封锐 谭博

教育强省

栏目热线:0731-82055578

“为了孩子终身的发展和幸福奠基”，自两年前明德中学与长沙市天心区人民政府合作办学以来，明德天心中学继承明德办学理念中的精华，在明德天心人的努力下，本着“坚苦真诚”的校训，克服困难，开拓创新，迅速找准了自身的特色办学之道，教学质量呈飞跃发展。

从两年前的8个教学班、282名在校学生，到现在35个教学班、2227名在读学生。两年来，明德天心中学培养的学生不仅学习成绩出色，而且综合素质得到全面培养，获得各项荣誉奖励。百年明德气韵，一展非凡。



充满活力的教师队伍

以人为本，德育文化筑大学之基

学生自我管理、女生教育、班级文化建设、跆拳道精神……在中学，能感受到一丝大学的氛围，自主的气息，多样的学习生活，自由的选择，丰富的活动，堪筑人生大学之基。

在继承明德110年历史底蕴所积累厚重的“磨血育人”文化基础上，明德天心中学依据“以人为本”的德育文化指导理念，以学生的人生发展作为衡量教学的重要指标，树立实现师生人生价值为基准的文化管理模式，在师生自我不断获得发展的过程中，学校的办学品质也得到飞速提升。

明德天心中学选派优秀教师，专门建立了分年段的德育团队，并采取多种方案全面丰富德育内涵。学生自我管理，以学生为主体，培养学生的自我管理能力和自主领导能力，同时为学生提供各种活动锻炼的机会，让学生充分发挥他们的主观能动性。“不仅有学校仪式，而且每个班都有特色班牌、班旗和特色誓词。由学生会定期对班级日常行为进行检查评比，对寝室内务、纪律进行督查，每位学生都是管理者。”明德天心中学校长蒋铁祥介绍，各种大型活动，如运动会的裁判工作、元旦汇演的主持、德育活动的策划与主持等，都由学生自主策划、组织、主持，老师仅充当指导者、合作者。

学校老师们相信“女生能够影响女生，女生足以带动男生”。明德天心中学开展了颇具特色的特殊群体教育——女生教育，分年级进行女生教育讲座，开展女生活动，树立女生榜样，让女生学会自尊、自信、自立、自强、自爱。借助特殊群体教育，影响整个学校团体。

“隐性分层教学”，拓展“三生教育”

“德育为首，教学为主，科研引领，注重特色”。明德天心中学以课题研究促进教学，在教学中完善课题，现在正大刀阔斧地开展“隐性分层教学”课题研究与“三生教育”课堂改革活动。

明德天心中学继承了明德的三生课堂教学，并将其发展创新。2012年上半年，明德天心中学开展“三生课堂教学与课堂建模”活动后，老师们进一步提升了教学理念；课堂中，老师们将更多的主动权交给学生，让学生自主发现问题，解决问题，真正体现学生的主体作用，教师则起到辅导引导的作用，促使学生在轻松、和谐而又自主的氛围中富有成就感地进行学习。



“三生课堂”公开课

为提高学生身体素质，培养学生坚毅品格，从2012年8月开始到现在，明德天心中学在初一年级全面推行大课间跆拳道操活动。跆拳道操已成为明德天心的一大特色。今年9月22日，在长沙八运会开幕式中，来自明德天心中学的500名学生展示了精彩的集体跆拳道操，震撼了长沙市民，现场掌声经久不息，一时成为热议话题。

让学生们根据自己的兴趣爱好，自由发展。明德天心中学为了让每位学生都能找到自己的兴趣所向，实现“一生一特长”，开发了众多的如校园跆拳道队、合唱队、管乐队、篮球队、足球队、礼仪队、舞蹈队、信息技术班、经典诵读、文学社等十多门校本课程，最近，又新开了“戏曲小明星艺术班”，传承湖南地方花鼓戏民族文化。学生社团在学校的支持下，由学生自发成立、自主领导，既丰富了学生的课余时间，也提高了他们的组织能力。“确保每一个孩子走出明德天心中学时，都能有一门特长”。

今年8月，在2013年全国第十届“WRO世界奥林匹克机器人竞赛——中国选拔赛”中，明德天心中学的胡放、彭彦清、李锦东三名学生荣获“绿色城市——初中组”参赛项目“一等奖”。如果说，科技机器人制作队着重培养学生的动脑、动手能力，那么，茶道课则让同学们在学习的同时修身养性。校园合唱队多次参加市、区级合唱比赛，获得优异成绩。在各种全国性的比赛中，学校的跆拳道爱好者多次获得金银铜奖和团体第一的好成绩，在第六届全国中学生跆拳道锦标赛中，雷蕙苒同学摘得国家级金奖及最佳技术奖，刘珺同学获得银奖。



明德天心学子参加全国中学生跆拳道锦标赛获优异成绩

教学同步，共享明德110年本部资源

明德天心中学位于长沙城南天心区新姚北路与木莲冲路交会处，西瞰湘江，东距省政府不远，是天心生态新城、长株潭融城中心。作为该区域天心区政府与明德中学合办的唯一一所已发展成熟的优质公办初中，城南初中教育新星，明德天心中学被全市人民寄予厚望。天心区综名名师工作室、天心区德育名师工作室、天心区生物名师工作室均落户明德天心中学。

源于110年明德中学教育，传承明德中学悠久的育人文化和先进的办学理念，明德天心中学由明德中学本部派出校长和管理班子，按照明德中学的管理模式进行全方位管理，并抽调本部优秀教师，同时面向社会公开招聘一批优秀骨干教师担任教学任务，有优秀外籍教师任教，师资力量雄厚。明德天心中学与明德中学本部教学管理同步、教学内容同步、教学进度同步、教学研究同步、教学分析同步、考试同步、教学资料共用、教学资源共享，其初中毕业生可以优先升入明德中学本部就读高中。

两年多以来，怀着教书育人的梦想，怀着为孩子终生发展和幸福奠基的师者之志，秉承百年明德精华，明德天心中学迅速在各方面取得长足进步，教学质量稳步提升，教育科研硕果累累，德育工作已成品牌。2012年以来，明德天心中学依次获得长沙市“雷锋号”示范学校荣誉称号、长沙市基础教育课程改革样板校建设学校、长沙市“十一五”德育研究先进单位、天心区中学绩效考核先进单位、天心区中考合格率奖先进单位、天心区教育教学改革试点项目、2012年阶段性成果展示评比教学改革先进学校等荣誉。

追随明德已走过的110年“磨血育人”路，明德天心正启航。为孩子终身发展奠基幸福，以德育文化特色教育在教育界树立品牌的明德天心中学，正乘着明德百年之翼，放飞教育理想，在远方。

今年上学期，明德天心中学又进行了“三生理念——隐性分层高效课堂教学”研讨。各科老师根据学生成绩，暗中把学生分为ABC三个层次，只有每位学生本人和该课程的任教老师知道其具体层次，而老师在备课教学、课堂提问、作业考核等方面，则根据每位学生的成绩层次选择不同的难易程度施教。每位学生的隐形级别根据他的成绩变化而浮动，既提高了学生学习的积极性，又避免了因明显分级给学生带来的负面影响。

在2013年初中毕业生英语口语插标考察、物理化学生物实验考察中，明德天心中学取得A等优秀率100%的佳绩；在香港举行的2012亚洲学生奥林匹克英语演讲大赛总决赛中，学生刘宁莎获得初中A组金奖；在2012年湖南省青少年快乐作文大赛中，学校荣获中学组团体总分第一名。今年中考，明德天心中学初三合格率达到99.8%，为全市前茅、天心区第一；初二年级生地会考也取得了98.88%的骄人成绩，位居明德初中联盟第一、天心区第一；新初二年级每次明德旗舰联考均为五校第一。

在持续深入的教育教学改革中，明德天心中学涌现出一大批先进教育工作者。校长蒋铁祥被评为长沙市第十八届“华天”优秀教师，副校长陈忠文被评为长沙市第十届“国寿”学校安全奖，许坚主任被评为长沙市优秀教师，单玛丽老师被评为天心区“十佳班主任”。陈正明老师执教的《七彩的管弦》获长沙市特等奖并被聘为省级骨干教师培训音乐学科讲课专家，课例《I WILL FOLLOW HIM》、《通俗音乐掠影》获省一等奖，陶海霞教师的《对联入门》一课获全省中小学“新课标·新教材·新课堂”教学一等奖，刘妮妮老师在天心区中学片“高效课堂”比赛中获一等奖。